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'Şcoală profesională de 
fete în Arad. 

Ia zilele trecute au fost la Arad, venind 
Sibiu, dnele Zoe Mârzescu preşedinta 

euniunii Femeilor române din Iaşi, Alexan-
ina Proja, cassiera şi Alexandrina Gavri-
scu, directoara şcoalei profesionale din Iaşi, 
"lena Mârzescu". Distinsele doamne au venit 
oraşul nostru cu scopul de-a lua, sprijinite 
reuniunea femeilor române arădane, ini-

tiva înfiinţării unei scoale profesionale de 
fetiţe, după modelul celeia din Iaşi. Prezidenta 
reuniunii femeilor române din Arad, dna Elena 
C. Pop, a convocat în acest scop comitetul 
reuniunii pe ziua de 28 Oct. a. c. în sala pre
fecturii oraşului prezenţi fiind afară- de mem-
èrefe comitetului, de distinşii oaspeţi, şi d. dr. 
R. Veliciu, prefectul oraşului, dr. I. Robu, pri
marul, dr. Şt. Angliei, vice-primarul şi dr. T. 
leucuţa, secretar la prefectură. 

Dna Zoe Mârzescu într'un expozeu 
coincis mulţumind celor de faţă pentru dra
gostea de cari fraţii îndepărtaţi i-au făcut 
parte, arată scopul venirii dsale şi tovarăşelor 
sale: înfiinţarea unei scoale profesionale de 
jitie aici la marginea românismului în Arad, 
după modelul şcoalei similare din Iaşi. care 
priveşte la o activitate de mai bine de şase-
zeci de ani. 

Reuniunea femeilor ieşene atunci, când 
hotărît să apeleze la femeile române din 
rad, pentru înfiinţarea acestei scoale, a fost 

ondusă de cel mai curat patriotism, şi nu 
doreşte să se amestece în conducerea nouei 
instituţiuni, ci o lasă în grija şi sub directa, 
independenta conducere a doamnelor din so
cietatea românească arădană. Dat fiind, că 
pentru atingerea scopurilor frumoase şi mari, 
cuvântul cald şi însufleţirea patriocă singură 

sunt suficiente, ci trebue să avem şi o bază 
materială, financiară, - reuniunea ieşană pune 
la dispoziţia reuniunei femeilor române ară
dane, din fondurile sale adunate cu râvnă 
top de 60 ani, suma de 83 mii cor., obli-
gându-se să subvenţioneze anual instituţiunea 

hü suma de 2000 de lei. 
Direcţiunea şcoalei profesionale din Iaşi 

Ise obligă să trimită dela Iaşi la Arad, cele 
Imai distinse forte didactice şi să stee cu spri
jinul său moral şi material totdeauna la dis-
toziţia reuniunei Arădane. 

Cursurile teoretice şi practice se împart 
pe opt ani. Elevele cari au absolvat- aceste 
ursuri, vor putea să-şi deschidă ateliere 
iroprii, sau să se pună la dispoziţiunea di-
ecţiunei din Iaşi sau Arad. 

Pentru începerea cât mai grabnică a 
cursurilor, membrii şedinţei au luat hotărârea, 
sá se adreseze personal C. D. pentru ca să 
se pună la dispoziţia reuniunei grabnic un 

edificiu acomodat pentru noua înstituţiune. 
Dnele Zoe Mârzescu şi Elena G. Pop, vor 
interveni, în zilele aceste personal pe lângă 
d. luliu Maniu, preşedintele G. D., ca să de
signeze vr'unul din ediiiciile publice disposibile 
din Arad, pentru noua şcoală. Munca de or
ganizare, până la constituirea definitivă a di
rectiunei şi corpului profesoral s'a lăsat pe 
seama dnelor Elena G. Pop, Hortensia dr. 
Veliciu, Elena Goldiş, Cornelia Barbu, — dnii 
i Veliciu, prefectul oraşului, dr. I. Robu, 
primarul. 

Şedinţa s'a ridicat, după ce d. prefect 
Veliciu şi d. primar Robu, au declarat îrr nu

le oraşului, că având în vedere scopul 
cultural- economic al acestei scoale, vor spri-

reuniunea femeilor române, atât din punct 
de vedere moral, cât şi material. 

Procesul verbal al şedinţei a fost luat 
în trei exemplare. Unul va fi înaintat G. D., 
altul se va păstra de Societatea Reuniunii Fe
meilor din laşi, al treilea, trece în arhiva So
cietăţii din Arad. 

Bazele nouei scoale puse fiind, urăm 
Reuniunei Femeilor din Arad cele mai desă
vârşite succese. 

Convorbire cu D. Maniu. 
După audienţa la rege d. Maniu însoţit 

de d. Ştefan G. Pop şi de şefii de resort dnii 
Boilă şi Bontescu au sosit în Capitală. 

Faţă de un redactor al nostru, d. Maniu 
s'a mărginit să declare că a venit la Bucu
reşti numai pentru afaceri curente ale admi
nistraţiei ardelene. Rugat să se exprime mai 
amănunţit asupra situaţiei, d. Maniu a răs
puns că de vorbe nu e nevoe iar fapte nouă 
efect al speculaţiei pe care trebue s'o înfrâ
năm, pentru că distruge averea populaţiei. 

Discutam acum mijloacele cele mai prac
tice pentru a ridica cursul coroanelor. Re
tragerea nu se poate face decât dând alt ceva 
în schimb. 

D. Maniu este un foarte fin diplomat, 
care pentru a scăpa de întrebările la cari nu 
vrea să răspundă recurge la mijlocul de a 
pune dsa întrebări. 

— Izbânda cum merge? 
— Bine, dar ar merge şi mai bine 

dacă ne-aţi spune fapte pozitive pe cari să le 
publicăm. 

D, Maniu nu se dă bătut şi continuă cu 
întrebările : 

— Aţi fost la congresul Ligii poporului? 
Cum e pe acolo? 

Ii răspundem că sunt mulţi delegaţi ţă
rani, veniţi anume pentru congres. 

— E un semn foarte îmbucurător răs
punde d. Maniu că ţăranii au început să par
ticipe la viaţa politică a ţării. 

D-nii Ştefan Pop, Bontescu şi Boilă |a-
şteaptă cu automobilul aşa că trebue pus capăt 
convorbirii şi toţi patru pleacă împreună la 
ministerul de interne, pentru a rezolvi „afa
ceri curente" noutăţi nu are de adus la cunoş
tinţa publicului. 

— Dar se zvoneşte că luaţi poziţie con
tra actualului guvern şi că miniştrii ardeleni 
îşi dau demisia din guvern. 

— Ştirea aceasta nu este exacta şi o 
puteţi dezminţi. Atitudinea noastră faţă de si
tuaţia guvernului se cunoaşte. Deocamdată ne 
pregătim de alegeri. Repet că am venit numai 
pentru afaceri curente. („Izbânda"). 

Întrunirea partidului 
national-democrat. 

» 
Bucureşti 28. -• D. N. Iorga la întru

nirea partidului naţional democrat din sala 
„Dacia", a ţinut o vorbire în care a expus 
programul politic al partidului, program care 
se poate résuma în cuvintele : cinste în condu
cerea treburilor politice, publice. Făcând un 
aspru rechizitoriu al partidelor politice a spus: 
pământul trebue să fie al ţăranilor, tar fa
bricile ale muncitorilor. 

In după amiaza aceleiaşi zile, a avut 
loc tot în sala Dacia întrunirea Ligei consti
tuţionale şi a Ligei poporului în sala Eforiei. 
In vederea acestor întruniri s'au luat întinse 
măsuri de ordine, dar nu s'a produs nici un 
accident. 
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Organizarea bisericei 
ortodoxe române. 
Până acum poporul român era în 4 state 

desbinat, şi adecă una parte era în România, 
alta în Rusia, alta în Austria şi alta în Un
garia, şi în fiecare ţară biserica ortodoxă ro
mână are altă organizaţie; acum însă dupăce 
poporul român — afară de cel din valea Ti
moeului - e unit într'un stat unitar naţional, 
se arată necesitatea de a unifica şi organi
zaţia şi administraţia acestei biserici, şi fiindcă 
pentru unificarea organizaţiei şi administra
ţiei factorii competenţi au şi început a face 
paşii necesari, am cugetat, că fac un mic ser
viciu bisericei, dacă vin şi eu a-mi esprima 
nepretensiva mea părere. 

In urmarea spiritului democratic al tim
pului, ca principiu fundamental la organizarea 
bisericei, trebue luată participarea poporului 
credincios la conducerea afacerilor bisericeşti, 
căci numai aşa se poate asigura pe sama bi
sericei sprijinul şi alipirea poporului. 

Acest principiu fundamental a servit de 
bază şi la construarea statutului organic al 
bisericei ortodoxe române din Ungaria şi 
Ardeal — opui înţeleptului mitropolit Şaguna 
— însă dela intrarea în viaţă a acestui statut 
au trecut 50 de ani, şi de atunci lumea a 
făcut mare progres, iar biserica în organizaţia 
şi administraţia sa trebue să ţină sama de 
progresul lumei şi de spiritul timpului, în con
secinţă şi unele dispoziţiuni din acest statut 
trebue sc conform spiritului timpului şi a pos
tulatelor vieţii practice completate şi modifi
cate, iar cu modificări şi completări acest sta
tut se poate lua de bază la compunerea 
constituţiei pentru întreaga biserică ortodoxă 
română. 

Constituţia bisericească. 
O comisiune de bărbaţi esperţi ai bise

ricei - luând de bază statutul lui Şaguna cu 
modificările şi amplificările reclamate de tim
pul prezent — ar avea să compună proiectul 
de constituţie, acesta dus la constituanta bi
sericească spre definitiva pertractare, iar după 
aceea constituţia bisericei ortodoxe române 
sancţionată de rege. 

Constituanta constă din toţi metropolitii 
şi episcopii diecezani din întreaga Românie, 
apoi fiecare sinod diecezan, — unde nu ar fi 
sinod diecezan, reprezentanţa legală a die
cezei — esmite în constituantă câte 3 depu
taţi preoţi şi câte 6 deputaţi mireni. 

Averea bisericei. 
In constituţie trebuesc luate dispoziţiuni, 

ca biserica să ajungă la avere, din a cărei 
venit totdeauna să-şi poată susţinea organis
mul său independent de stat şi independent 
de zguduiri sociale, pentrucă biserica are mulţi 
inimici, şi adecă unul e ateismul, altul e sec
tarismul, altul e socialismul, dar cel periculos 
e proselitismul, şi biserica totdeauna va avea 
necesitate de instituţiuni şi de bărbaţi de va
loare pentru apărarea sa. 

Cam următoarele ar fi isvoarele de aug
mentare a averii bisericeşti nealienabile, şi 
adecă contribuiri, donaţiuni şi legale din par
tea credincioşilor, subvenţiune anuală din bud
getul statului, — jumătate din averea episco
patului, a călugărilor şi a preoţilor fără des
cendenţi, despre care acestea persoane pentru 
caz de moarte să nu poată dispune nici cu 
contract, nici cu testament, - averile mănăs
tirilor, unde biserica are mănăstiri - trebuesc 
dechiarate de averea diecezei, pe a căreite-
ritor se află, iar una parte a venitului a ace-
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ster averi trebue anualmente adăugată la ave
rea nealienabilă a bisericei. 

Referitor la dreptul de proprietate şi ad
ministrare mai bine e, dacă fiecare dieceză 
îşi are fondurile sale, căci în acest caz fiecare 
dieceză se nizueşte a-şi spori fondurile, din a 
căror venit dieceza îşi susţine organismul său. 

Mănăstirile. 

Nu mă ating de regularea eventual de 
completarea sau modificarea vieţii interne în 
mănăstire, pentrucă eu din principiu aş sista 
caracterul mănăstirilor de locuri de adăpost 
şi de viaţă în sărăcie şi obedienţă, căci eu 
MU ţin de compatibilă cu spiritul timpului viaţă 
fără activitate productivă, iar acelea persoane, 
cari se dedică vieţii monacale, să fie aplicate 
în serviciul activ al bisericei; — una parte a 
mănăstirilor aş preda-o bisericei, ca aceasta 
să-şi augmenteze fondurile, iar din ceealaltă 
carie aş face şcoli de educaţiune şi instruc
ţiune pentru tineretul de ambe sexe, şi adecă 
şcoli pentru industria de casă, de grădinărit, 
de stupărit, de agronomie şi de meserii ; stră-
formarea mănăstirilor în institute de instruc
ţiune n'ar vătăma dispoziţiunile şi intenţiuniie 
fondatorilor mănăstirilor, pentrucă străforma-
rea promovează binele cultural şi economic 
al neamului; — în sărăcie şi obedienţă au 
trăit numai sclavii. 

Autonomia bisericei. 
In constituţie biserica se declară de au

tonomă şi independentă; ca atare are drep
tul a da capului său titlul de patriarh, are 
dreptul de a-şi aranja şi regula guvernarea şi 
disciplina sa după propriile sale împrejurări, 
în consecinţă ar avea comun cu celelalte bi
serici ortodoxe numai dogmele şi ritul; deci 
fără rizicul de a cădea în apostazie eu sunt 
de credinţă, că din dreptul de autonomie şi 
independenţă biserica ortodoxă română ar 
putea să-şi aranjeze unele afaceri cu abatere 
delà celelalte biserici ortodoxe, cum ar fi ad
miterea a doauei căsătorii a preotului devenit 
văduv, introducerea calendarului gregorian, 
mutarea sărbătorilor mici din săptămână pe 
proxima Duminecă, 

Un prietin al preoţimei.ţM 

De ce întârzie poşta. 
Direcţia regională a poştelor crede că sufere 

corespondenţa din cauzele pe care Ie arată mai jos: 
Din cercetăriie făcute în urma reclama-

ţiunilor ziarelor am ajuns la rezultatul, că 
cauza întârzierei ziarelor este că Administra
ţiile în adresă folosesc numai numirea româ
nească a comunelor fără de nici o circumscri
ere mai apropiată (judeţul) deşi numiri defi
nitive pentru multe comune încă nu avem şi 
sunt multe comune cu acelaş nume d. e. 
Lunca sunt 6, Măgura sunt 7. etc. de altcum 
nomenclatura românească a comunelor încă 
nici nu s'a făcut de forurile competente. Gu 
astfel de adrese necomplete nu ne putem 
mira, că ziarul ajunge cu întârziere la desti
naţie şi nu se poate acuza posta şi îndeosebi 
amploiaţii cu epitetul „că sunt cu reavoinţă". 

Pentru evitarea multelor reclamaţii şi 
acuze injuste «m onoare a Vă ruga ca în vii
tor să binevoiţi a indica în adresă destinaţia 
în paranteze şi ungureşte asemenea şi judeţul 
m româneşte. 

Expediţiile jurnalelor se folosesc de nişte 
tablouri de cartere vechi şi necorectate bine
voiţi a !e corecta prin mijlocirea oficiului po
stai din Ioc, caci altcum carierile greşite vor 
fi zilnice asemenea reclamaţiile şi neîndestu-
lirea cu serviciul poştelor. 

Am luat dispoziţii ca în viitor toate 
schimbările de cartere să vi-ie comunice ofi
ciul postai din loc. 

Binevoiţi a da, un comunicat în foaia 
D-voastră despre cele mai sus ca să ajungă 
la cunoştinţa tuturor ziarelor căci posta nu
mai aşa va putea face un serviciu corespun
zător şi numai aşa se poate lua responzabi-
litatea. 

înmormântarea lui Emil Nicolau. 
Bucureşti 28. — Prietenul bun şi deli

cat, camaradul vecinie împăciuitor, ziaristul 
şi omul de teatru merituos şi muncitor, Emil 
Nicolau, a fost înmormântat Luni la cimitirul 
Sf. Vineri. 

Flori, coroane, prieteni, cunoscuţi, lume 
multă. 

Din meseria noastră s'au găsit destui ca 
printre cerinţele profesiunei să găsească o oră 
liberă să-şi i-a rămas bun delà un camarad. 

In schimb dintre politicianii pe cari con
deiul Iui Nicolau i-a servit şi i-a urcat — nici 
unul nu şi-a făcut măcar această postumă da
torie de recunoştinţă. 

La locuinţa defunctului din str. Izvor, 
înainte de pornirea cortegiului, au vorbit dnii 
G. G. Costa-Foru din partea „Asociaţiei Pre
sei" d. Al. Bălăceanu din partea „Sindicatului 
Ziariştilor" şi d. A. Glarnet din partea „Uniu-
nei ziariştilor profesionişti". 

In cortegiu erau dnii: Aristide Deme-
triad, Al. Constantinescu, Soreanu, Ion Mano
lescu, Gonst. Graur, I. Rosenthal, N. Leonard, 
Stelian Popescu, Cohen- Linaru, G. Millian, 
Johnsohn, Bălăceanu, G. Gosta-Foru, A . Gâr
neţ, P. Gusty, Emilian Sulcină, I. Nicolau, 
Vion, E. S. Gerbti, Burileanu, Mora, Tedescul, 
P. Ciorăneanu, P. Costin, Scântee, R. Drago-
mirescu, Caliga, C. Ştefănescu, M. Sipsomo, 
N. şi G. Călătorescu, Eman Cerbu, Butcule-
scu, Joldea-Rădulescu, Dascovici C. Niculescu, 
T. Pizani, general Eracle Nicoleanu, Galaction 
H. St. Steitman Vermont, Fotino, C.Toneanu, 
Hodoş, etc. Cor. 

Constituirea unei filiale a Reu
niunei femeilor române Ea Curtici. 

In ziua de 26 Oct. a. c. D-na Pictor 
Domnica Ispravnic soţia directorului Reg. delà 
G. F. R. — în calitate de delegată a Reuniu
nei femeilor române din Arad — a pus ba
zele unei filiale a acestei societăţi în satul 
Gurtici — formând comitetul sub prezidenţia 
d-nei Silvia Ispravnic, localnică în Curtici, 
viceprezidentă d-na Amalia Nicorescu soţia 
preotului satului şi d-na Elena Dragoş învă
ţătoare localnică, secretar dl Ţundrea şi cassier 
adhoc Michail Dragoş, directorul şcoalei. 

Pentru instituirea primului fond s'a strâns 
numai delà membrii fondatori 2440 Iei (4880 
sor.). 

Societatea urmăreşte acelaş scop şi lu
crează în Unire cu cea din Arad — cu deo
sebire pentru naţionalizarea portului naţional 
cu desăvârşire pierit în acea parte - cu adu
cerea la lumină şi la turmă a unor fraţi rătă
ciţi — ce-au apucat calea greşită a religiei 
luând numele de baptişti şi pocăiţi - pentru 
ocrotirea orfanilor, a văduvelor, încurajarea 
copiilor săraci şi silitori, în sfârşit tot ce 
poate contribui, la ajutorarea şi înălţarea ro
mânului. Comitetul şi membrii fondatori sunt 
formaţi din inteligenţa satului, care vor fi şi 
elemente de propagandă naţională. 

Membrii fundatori sunt cu taxa de 100 
lei : d-ne!e Amalia Nicorescu, Silvia Ispravnic, 
Lili Dr. Gh. Dragu, Elena Dragoş învăţătoare, 
Gatiţa Mladin nasc. Ispravnic, Elena Richter 
născ. Ispravnic văd. Hortenzia Demuth născ. 
Mladin şi d-na Pictor Domnica Ispravnic cu 
taxa de 200 lei, delegata reuniunei femeilor 
din Arad pentru constituirea acestei societăţi, 
d-nii membri fondatori şi ajutători cu 100 lei. 

i dl Gligor Ispravnic, Niculae Julean, Antoniu 
Hadgi farmacist, Livius Mladin, Ioan Richter 
şef de gară, Dumitru MUoiu, Teodor Ţundrea, 
şi Ioan Nicorescu preot, dl Gh. Ispravnic di
rector reg. la G. F. R. Arad, şi cu taxa da 
400 lei dl Livius Ispravnic din Curtici. 

D-na Pictor Domnica Ispravnic după do
rinţa sa, a rămas membră fondatoare — şi f 
delegata din Arad — când nevoia va cere. » 

• Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

INFORMAŢIUNL 
— D. general Văîtoianu, chemat de rege, 

se află la Sinaia. 

— D. general Coandă eri a plecat la 
Paris cu tren special. 

— «Izbânda" înregistreză versiuiea, că 
peste câteva zile guvernul va ridica complect 
starea de asediu şi censura atât în vechiul regat 
cât şi în teritoriile alipite. 

— George Clerk, plenipotenţiarul confe
rinţei de pace la Budapesta a avut eri, 29 
Octomvrie, o lungă convorbire cu baronul 
Szterényi şi Harkányi foşti miniştri în cabinetul 
Wekerle. (Ag. Dacia). 

— Eri s'a depus în Arad candidatura 
pentru senat a dlui dr. Aurel Demian, medic, 
candidat oficial al partidului naţional român. 
Altă candidatură în Arad nu s'a depas. 

— Toate partidele politice creştine din 
Budapesta unificate sub denumirea de partidul 
naţional centraknaghiar, au proclamat de şef al 
partidului, pe actualulministru-preşedinte Ştefan 
Friedrich. (Ag. Dacia). 

* 
— Ziarul „Allgemeine Zeitung" desminte 

categoric svonul, că exkaiserul Wilhelm ar 
avea legătura telefonică directă cu Berlinul, 
că ar primi deseori politiciani din Berlin în 
audienţă secretă şi că guvernul ar primi prin 
aceşti politiciani instrucţiuni delà împărat. 

(Ag. Dacia) 

— La 28 Octomvrie a avut Ioc în gara 
Petin o groaznică ciocnire de trenuri. Trenul 
de persoane, care venea dinspre Brfinn, s'a 
ciocnit în această gară cu un tren de marfă. 
S'au numărat 12 morţi şi peste 30 răniţi. 

Ciocnirea . s'a produs prin negligenţa 
unui funcţionar din biroul de mişcare. (Ag. 
Dacia). 

# 
— Guvernul vienez a discutat cererile 

guvernului maghiar cuprinse în ultima notă, 
cu privire Ia extrădarea lui Bela Kun şi a 
tovarăşilor acestuia. Guvernul vienez a răs
puns guvernului maghiar, că este aplicat să 
îndeplinescă cererile guvernului maghiar, dacă 
şi antanta îi va cere acest lucru. Şi până 
atunci as:gură însă guvernul maghiar, că nici 
Bela Kun, nici tovarăşii acestuia nu vor putea 
evada (Ag. Dacia). 

Patronii cafenelelor şi restaurantelor din 
localitate s'au împăcat cu personalul lor de 
serviciu după ce comisia pentru stabilirea 
preţurilor a decis urcarea preţurilor, maximând 
pentru cafeaua neagră preţul de 1 cor. 10 fii, 
pentru cafeaua cu lapte 1 cor 50 fii. iar pentru 
vin roşu de butelie 20 coroane. 

Patronii vor da contra acestei urcări 100 
cor. săptămânal personalului din cafenele şi 
40 cor. personalului de serviciu din restau
rante, acordându-le totodată şi 15 respective 
12 procente din venit. 

Astfel neînţelegerea dintre patroni şi 
j chelneri s'a aplanat în contul consumatoprilor, 

cari vor plăti preţurile^ urcate. 

— înfrângerea bolşevicilor ia proporţii 
decisive. Polonii au ocupat forturile delà Du-
naburg, capturând enorme cantităţi de mu
niţie, toate tunurile forturilor, automobile-ca-
mioane, mitraliere şi coloane întregi de că
ruţe, pe cari bolşevicii nu le-au putut solvă, 
fiind complect încunjuraţi. 

* 

— Artista în violină Magda Weil va con
certa solo cu un program valoros în sala 
cea mart a „Palatului Cultural" în 4. Noem
vrie a. c. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adresă să, ni-o comunice şi pi 
cea veche, căci în caz contrar ex« 
pedierea sufere întârziere. 

I 
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Organizarea poliţiei. 
Gazeta oficială publică în Nr. 61 ordo-

lanţa despre organizarea prefecturilor regio-
aale de poliţie şi atribuţiunile lor şi normativul 
pentru salarizarea poliţiei de stat. 

Conform acestei ordonanţe teritoriul ad
ministrat de Consiliul dirigent se imparte în 5 
prefecturi regionale, cari sunt următoarele-

1. Prefectura regională I Braşov, cu se
diul Braşov, pentru serviciul poliţiei de stat 
de pe teritoriul judeţelor: Braşov, Treiscaune, 
€iuc, Târnava-mare, Odorheiu, apoi oraşele: 
Braşov, Sft. Qheorghe, Chezdi-Oşorheiu,Mer-
curea-Giucului, Gheorgneni, Sighişoara, Me
diaş şi Odorheiu. 

2. Pefectura regională II Sibiu, cu sediul 
Sibiu, pentru serviciul poliţiei dt stat de pe 
teritoriul judeţelor: Sibiu, Făgăraş, Hunedoara, 
Alba-Inferioară, Târnava-mică, azi cu oraşele: 
Sibiu, Sebeşul-săsesc, Făgăraş, Deva, Orăştie, 
Haţeg, Hunedoara, Aiud, Alba-lulia, Abrud, 
Ocna-Sibiului, Diciosânmărtin şi Ibaşfalău. 

3. Prefectura regională III Cluj, cu sediul 
Cluj, pentru serviciul poliţiei de stat de pe 
teritoriul judeţelor: Cojocna, Turda, Solnoc-
Dobâca, M.-Turda, Bistrita-Năsăud, apoi cu 
oreşele : Cluj, Turda. Turda, Dej, Gheria, Târ-
jjul-Murăş, Reghin, Bistriţa. 

4. Prefectura regională IV Oradea-mare, 
cu sediul Oradea-Mare, pentru serviciul poli
ţiei de stat de pe teritoriul judeţelor: Bihor, 
Săiagiu, Sătmar, Maramureş, azi cu oraşele: 
Oradea-mare, Zalău, Şimlău, Sătmar, Careii-
mari, Baia-mare, Baia-Sprie, Sighetul-Mar-
maţiei. 

5. Prefectura regională V Timişoara, cu 
sediul în Timişoara, pentru serviciul poliţiei de 
stat de pe teritoriul judeţelor : Timiş, Torontal, 
Arad, Bichiş-Benad, Caras-Severin, azi cu 
oraşele : Timişoara, Arad, Lugoj şi Caransebeş. 

Personalul prefecturilor regionale se com
pune din: prefectul regional, inspectorul re- j 
gional, prefectul regional substitut, ofiţerul de j 
poliţie, 2 - 3 concepişti, contabil, controlor, 2 j 
agenţi de siguranţa, personal auxiliar şi ser- i 
vitori. j 

Toţi amploiaţii sunt funcţionari publici şi 
stau în privinţa denumirei, retribuirei, avansa-
mentului şi pensionării, sub regulele fixate în 
normele de salarizare, numire etc. stabilite de 
Consiliul Dirigent la 26/27 Iunie şi 1 Iulie 
1919 şi în suplimentele ulterioare, afară de 
prefectul regional, care poate fi numit exclu
siv din cei cari pe lăngă cvalificaria prevă
zută în § 3 art. de lege 1 din 1883, dovedesc 
o praxă de 10 ani ca advocat, judecător, şef 
de poliţie, ori ca conducătorul secţiei crimi
nale din poliţia unui oraş cu peste 50,000 
locuitori, ori în administraţie dela clasa IX în 

isus şi a cărei numire să face în clasa VI şi a 
V, conform anilor de praxă şi ai etăţii, şi a-
iară de inspectorul regional, care poate ii nu
mit numai din cei cari au cel puţin 10 ani de 
praxă în serviciul estera al poliţiei, ori ca 
militar activ şi va fi numit în clasa VIU şi Vil 
de plată. 

Atribuţiunile prefectului regional sunt: 
1. Supravaghierea şi controlul activităţii 

politiilor din oraşe. 
2. Judecarea în instanţa a Il-a a tuturor 

sentinţelor, hotărîrilor cari conform legilor şi 
ordonanţelor în vigoare cad sub apelaţîe sau 
ieviziune. Ca for de supraveghiere şi control 
are inspectarea tuturor agendelor poliţiilor 
subordonate. 

Prin urmare, toate agendele cari cer a-
probarea unui for mai superior, până acum 
consiliul oraşului respective subprefectul, vor 
ii judecate resp. provăzute de prefectul re-

2. Biroul judiciar sub conducerea pre
fectului substitut pentru apelaţiuni şi re
vizuiri. 
g|. f-3.-Biroul materialului şi comptabilităţii 
sub conducerea unui şef comptabil de poliţie 
pentru controlul casieriilor, banilor, comptu-
rilor, distribuirea materialului. 

4. Biroul insoectării executiv, sub condu
cerea inspectorului regional de poliţie pentru 
supravegherea serviciului extern, a ofiţerilor 
de poliţie şi a oamenilor vardei, pentru con
ducerea instrucţiei şi pentru opiniarea în toate 
afacerile de organizare, numire, transmutare a 
personalului vardei. 

5. Biroul înregistrării expedierii arhi-
vului. 

Personalul prefecturei regionale nu poartă 
uniformă afară de inspectorul regional şi ofi
ţerul de poliţie. 

Consiliul Dirigent a numit pentru pre
fecturile regionale pe următorii prefecţi regio
nali de poliţie: Aron Suciu la Braşov; dr 
Dânilâ Sabo la Cluj ; dr Corneliu Bardossy 
la Oradea mare şi Valeria Limba la Ti
mişoara. 

Prefecturile regionale se dirigează de 
Direcţiunea poliţiei şi a siguranţei generale, 
înfiinţată în Rezortul internelor prin decretul 
Consiliului Dirigent în şedinţa din 9 Octom
vrie c. Atribuţiunile acestei direcţiuni sunt or
ganizarea, supraveghierea şi dirigearea între
gei siguranţe publice adecă a poliţiei, jandar
meriei şi a serviciului special de siguranţă. 

In vederea organizării direcţiunei i-s'a 
încuviinţat un buget şi comptabilitate proprie. 

Situaţia politică. 
D. Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului 

dirigent, a fost primit la Sinaia, într'o lungă 
audienţa de M. S. Regele. 

D. I. Maniu a înmânat Suveranului me
moriul în chestiune şi cu acest prilej dsa a 
informat pe M. S., că în actualele împrejurări 
reprezentanţii ţinuturilor liberate se vor vedea 
nevoiţi să se retragă din guvern. 

Notele aliaţilor. 
In nota aliaţilor, remisă României, nu se 

atinge chestiunea Basarabiei ci România este 
obligată să predea Ungariei armamentul ne
cesar pentru organizarea jandarmeriei ma
ghiare. 

Guvernul nostru a primit, din partea 
Conferinţei de pace, o nouă notă, prin care 
Aliaţii pretind ca în cel mai scurt termen să 
ratificăm tratatul cu Germania, fie chiar şi pe 
calea unui decret-lege. 

Răspunsul guvernului român la cele două 
note paie a fi redactat în sens afirmativ. 

D general Coandă, noul prim-delegat 
ai României, care a plecat cu Simplonul la 
Paris, a primit instrucţiuni în această privinţă. 

Are exclusiv dreptul de a da permis ! 
pentru ţinerea de arme şi material explosiv. , 

Are organizarea şi executarea persona- | 
lului de serviciu extern. 

Pentru îndeplinirea agendelor prefectul 
regional va avea următoarele birouri : 

1. Biroul administrativ condus de pre
fectul regional pentru agendele personale, dis
ciplinare, anchete, inspectarea birourilor poli
ţiilor subordonate, estradarea permiselor de 
arme şi material explosiv. 

Concertul drei Viorica Ursuleac, 
Concertul drei Viorica Uisuleac ne-ar 

fi dat prilejul să petrecem o seară frumoasă. 
Alegerea bucăţilor bună, executarea potrivită. 
Mai alts în partea Il-a a programului ne-a 
făcut convingerea că dra Ursuleac ar putea fi 
o cântăreaţă cu gust, dar are nevoe de multă 
şcoală. 

Ariile din Figaro, Mme Butterfly şi Manon 
relativ bine executate: dar toate calităţile în 
Villaneîie de Dell' Aqua în care a fost mai 
bine. Aceasta dovedeşte că muzica franceză 
convine mai bine vocii drei Ursuleac şi o fe
licităm că poate să redea aşa de bine fineţea 
muzicii iui Massenet şi Delibes. 

Chemată de mai multe ori la rampă ne-a 
cânte: adorabil : Ou va tu mon amour dove-
diíidu-ne încă odată mai mult că este o in; 
terpretă desăvârşită a muzicei franceze. 

Rcgvetâm însă, că bucăţilor româneşti-
B < : à Doamne luna 'n nor şi Vai bădiţa dragi 
ne -\-Jtm, nu le-a redat toată căldura necesară 
cu care am fost obijnuiţi să Ie ascultăm. 

TELEGRAME. 
Raporturile României cu aliaţii. 

Bucureşti 28. — „Viitorul" desmiate 
versiunea, că aliaţii ar È trimis o nouă notă 
guvernului român, cerând amânarea alegerilor. 
Ziarul se declară autorizat să dea desminpre ca
tegorică ştirilor tendenţioase despre vr'o schim
bare a atitudinei G. D. „Viitorul" anunţă din 
Sibiu, că G. D. va da un comunicat, în care 
va lămuri categoric opinia publică asupra ati
tudinei conducătorilor ardeleni. Ziarul „Iz
bânda" publică apoi declaraţiunile dlui Bon-
tescu, în senzul cărora, chiar dacă în vechiul 
regat se vor amâna alegerile electorale, în 
Ardeal, unde există o lege electorală sepa
rată, totuşi se vor ţinea la termenul fixat. 
Candidaturile în Ardeal ale dlor N. Iorga şi 
Take lonescu pentru la alegerile de-acum nu 
au fost propuse. 

Raporturile noastre cu Serbia. 
Bucureşti 28. Eri a fost primit în au

dienţă de d. ministru Davidovici, ministrul 
plenipotenţiar al României la Belgrad, d-aul 
Răscanu. Se afirmă că între noi şi Serbia se 
va ajunge la o înţelegere amicală în chestiu
nile de litigiu. 

Alegerile nu se amână. 
Bucureşti 28. „Viitorul" publică o des

minţire a guvernului, cu prrvire la apropiata 
sa dimisionare precum şi cu privire la amâ
narea alegerilor. Alegerile pentru senat şi ca
meră se vor ţinea la terminele fixate. 

Raporturile economice ale Transilvaniei. 
Sibiu 29. D. preşedinte al G. D. Iuliu 

Maniu, şefii de resort Boila şi Bontescu, s'au 
reîntors din capitală la Sibiu, după ce au 
reuşit să obţină o soluţie favorabilă îa ches
tiunile economice ale teritoriilor administrate 
prin C. D. 

Relatiunile noastre economice 
cu Belgia. 

Lyon 28. Intre România şi Belgia s'a 
subscris un contract în sensul căruia Belgia 
va furniza României lunar 50 mii tone cărbuni 
iar România va da Belgiei cantitatea nece
sară de grâu cu 25 procente mai ieftin decât 
furnisorii actuali ai Belgiei. 

Scufundarea vapoarelor bolşevice. 
Lyon 28. Două vase de războiu bolşe

vice, cari au staţionat în Kronstadt, eşind la 
largul mării, s'au ciocnit în două mine şi au 
zburat în aer. întreg personalul s'a înecat 
în mare. 

Ofensiva lui judenici. 
Lyon 28. — Ofensiva generalului Jude

nici, sprijinită de tunuri grele şi multe tan
curi continuă victorioasă spre ost şi sud-ost 
dela Petrograd. 

Cenzurat : L. Luca. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
Teatrul APOLLO | Teatrul URANIA 

In 27, 28, 29 Octomvrie Luni, Marti, Miercuri 
Film Am b rosi o. Seria de aur. 

După romanul celebru al lui Xaver de Montepin. 
In 4 părţi. Partea I. 

Strigoaia roşie I. (Misterele Parisului) 
Dramă criminală în 4 acte. 

In rolul principal: Helena Makowska, Alberto«tapozzi şi 
Cigetta Morano. Te 614 

Sparafucile. 
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DELA CONSILIUL DIRIGENT. 
Nr. 4559 Preş. 

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Bă
natului şi al ţinuturilor ungurene locuite de 
Români, în baza decisiunei ministerului regal 
Nr. 5036/1919 şi 2715/1919 chiamă la arme pe 
toţi tinerii de naţionalitate români născnţi în 
anii 1896, 1897 şi 1898 cari locuesc pe teri
toriul cercurilor de recrutare arătate mai jos. 

1. Trupă. 
(Subofiţeri şi soldaţii fără grad.) 

a) Primarii comunelor au să conducă şi 
să prezenteze deodată la comanda cercului 
de recrutare toţi tinerii născuţi în anii 1896, 
1897 şi 1898, cari se ţin de comunele lor şi 
sunt de naţionalitate români. 

Vor fi deci prezentaţi nu numai aceia 
cari mai înainte au servit la armata comună, 
honvezi (Landwehr), infanterie, cavalerie, ar
tilerie, ori în alte servicii, ci chiar şi aceia cari 
la recrutările austro-ungare au fost aflaţi ne-
apţi şi cari până acum nu au făcut nici un 
serviciu militar. Despre cei cari zac în pat, să 
se aducă atestat delà medic. Oamenii vor fi 
prezentaţi cu o listă făcută după matricula de 
botez. In această listă se va motiva absenţa 
oamenilor neprenzentaţi. 

Oamenii cari la publicarea ordinului 
acesta nu locuesc în comuna natală, vor fi 
prezentaţi împreună cu oamenii comunei în 
care locuiesc. Se vor induce însă pe o listă 
separată a „străinilor*, care va arăta şi comuna 
natală a fiecărui „străin". 

b) Timpul şi locul de prezentare a tine
rilor (trupă) născuţi în anii 1896,1897 şi 1898 la: 

A r a d 
la Comanda Cercului de recrutare Arad. 

18 ţi Plasa Arad 
19 » Siria 
20 Pecica 
21 » Aradul nou 
22 Nădlac 
24 n Periamoş 
25 n Tornova 
26 n Mariaradna 
27 » Boroşsebes \ 
28 Hălmagiu 
29 » Sân Miclăuşul Mare 

Timişoara 
la Comanda Cercului de recrutare Timişoara. 
17 Noemvrie 1919 Oraşul Timişoara 
18 „ „ Plasa Centrală Timişoara. 
19 Cena 
20 Vinga 
21 Pardani 
22 Recaş 
24 Bega 
25 Lipova 
26 Murăş 
27 „ Jombolia 

L u g o j 
la Comanda Cercului de recrutare Lugoj 

17 Noemvrie 1919 Oraşul Lugoj 
18 „ „ Plasa Lugoj 

20 Noemvrie 1919 Plasa Buziaş 
21 Făget 
22 Deta 
24 Ciacova 
25 Banloc 
26 Modoş 
27 Bocşa 
28 Reşiţa 

Caransebeş 
a) la Comanda Cercului de recrutare Caransebeş 
17 Noemvrie 1919 
18 
19 
20 
21 
22 
24 
25 

Oraşul Caransebeş 
Plasa Caransebeş 

Teregova 
Orşova 
Verşeţ 
Oravita 
lam 
Bozovici 

b) la Moldova Nouă-Reşedinţa plasei Moldova 
(Comisia 2-a de recrutare) 

22 Noemvrie 1919 Pia sa Moldova 
24 , lam (Comunele hotă

râte de pretorul pla
sei lam) 

25 „ Bozovici şi Orşova 
(Comunele hotărâte 
de pretorii plăşilor 
respective.) 

Imediat după afişarea prezentului ordin 
de chemare, pretorii plăşilor Jam, Bozov ic i 
şi Orşova, vor hotăra personal — faţă cu si
tuaţia şi împrejurările locale — cari comune 
urmează să meargă la Caransebeş pentru re
crutare şi cari la Moldova Nouă , pentru a 
se'nfăţişa înaintea celei de a 2-a Comisiune 
de recrutare. — Numele acestor comune va 
fi comunicat urgent, de către pretorii respectivi 
— Cercul de recrutare Caransebeş care ur
mează a face lucrările pregătitoare. 

c) Se atrage atenţiunea, ca oamenii vor 
încorporaţi la regimente imediat după ce au 
fost constataţi apţi de serviciul militar. Oa
menii vor avea deci în vedere la plecarea lor 
de la vetre că au să-şi înceapă serviciul militar. 

2. Ofiţeri — şi amploaiaţi mi
litari 

(înţelegând şi aspiranţii) 
de rezervă şi de gloată cari sunt de naţionalitate 
română şi sunt născuţi în ani 1877 până 1898 
inclusive — au se plece 48 ore după publi
care acestui ordin la cercul de recrutare că
ruia aparţine locul lor natal. 

3. Scutiri. 
Următorii ofiţeri (inţelegând şi aspiranţii) 

şi trupă sunt scutiţi de a se prezenta şi sunt 
consideraţi ca mobilizaţi pe loc fără a primi 
vre-o competinţă militară: 

a) Toţi lucrătorii minelor (băilor) şi uzi
nelor de cărbuni, sare şi fier; 

b) Cei aplicaţi definitiv la căile ferate, 
la poşta, la telegraf, şi la oficiile de stat şi 19 Timiş 

Deodată cu publicarea acestui ordin întră în vigoare pedepsele 

administrative române (lucrătorii cu 2>ua m 
sunt scutiţi de serviciul militar.) 

Şefii persoanelor numite sub a) şi b) au 
să înainteze în timp de opt zile comanda
mentului cercului de recrutare o listă a per
soanelor cari se află la ei şi sunt absolut 
necesari serviciului lor. 

Scutirea de mobilizare nu mai este va
labilă îndată ce persoanele indicate sub a) 
şi b) nu mai fac serviciile pentru cari au fost 
dispensate. 

c) Studenţii universilari, de teologie., <te 
şcoli superioari technice, comerciale, industriale, 
agricole şi de silvicultură — dacă aceste şcofi 
sunt echivalente cu studiul universitar. 

d) Profesorii şi învăţătorii şcoWloţ 
stat sau şcolilor confesionale. 

Persoanele indicate sub c) ş\ d\ &u %i 
înainteze comandamentului cercului de recru
tare al locului lor de naştere un document 
delà şcoală din care să se poată constata w 
într'adevăr cad în vr'una din condiţiunile pre
văzute sub c) şi d) şi iau parte la prelegeri,, 
respective execută profesura. 

Cei ce se află în srăinătate vor înainta, 
aceste documente pe calea ambasadelor. 

4. Dispenzărî. 
Intreţinătorii de orfani, de mame văduve 

şi de părinţi săraci trecuţi de 70 ani, au drep
tul să ceară dispenzarea de serviciul militar. 
Acest drept poate fi câştigat şi din alte cauze 
grave, asupra cărora vor decide forurile mili
tare în înţelegere cu cele administrative. 

Această cerere o vor face însă numai 
după ce au intrat în serviciul militar, unde 
li-se vor da desluşiri detailate asupra docu
mentelor necesare pentru dispenzare. 

5. Medici. 
Comandamentul Corpului VII armată HI. 

chema la serviciul militar medici necesati 
dând ordine individuale câtră acei medici 
născuţi în anii 1877 până 1898 cari se găsesc 
pe teritoriul cercurilor de recrutare amintiţi 
mai sus. 

Prefecţii judeţelor-pe teritoriul cărora se 
găsesc numitele cercuri de recrutare au să 
trimită până la 1 Noemvrie 1919 Şefului sa
nitar al Corpului VII armată un tablou nomi
nal al tuturor medicilor aflători în zona for 
de administraţie, arătând numele, pronumele,, 
domiciliul, anul şi locul naşterei funcţiunea 
(medic judeţean, de plasă, cercual, comunal 
director sau alt grad la spital, medic privat 
etc.) precum şi gradul militar. Se va avea în 
vederea că de fiecare spital rămâne la ser
viciu afară de director câte un medic secun
dar pentru câte 150 bolnavi de fapt aflători 
în spital, şi se va face de către Prefectură 
propuneri în acest sens. — Domnii Prefecţi 
rămân respunzători ca listele să mentie top 
medicii şi să sosească la timp. 

Medici cari cred că sunt neapţi pentra 
serviciul militar au se plece 48 ore după 
afişarea acestui ordin la Şeful sanitar al Cor
pului VII armată pentru ca să se constate 
neaptitudinea şi să nu fie chemaţi la servaciul 
militar. 

pentru toţi, cari nu îndeplinesc la timp acest ordin, pentru cari împiedecă executarea lui, sau vorbesc contra îndeplinirei ordinului şi pentru 
cari deşi au cunoştinţă de aceste crime nu fac fără întârziere arătare. Toţi aceştia nu vor fi părtaşi la pământurile ce se vor împărţi. 

Nu frica de pedeapsă să vă ducă la împlinirea acestui ordin de chemare ci mândria conştientă, că îndepliniţi o siântă 'natom 
faţă de pământul nostru liberat şi faţă de patria noastră română. 

Este ciasul sfânt, când trebue să punem temelia unui viitor demn şi corespunzător jertfelor şi suferinţelor de veacuri ale părinţilor noştri.' 
Aveţi să răspundeţi chemărei, pentru a dovedi lumei întregi că ne iubim Ţara şi moşia şi că ştim să o stăpânim cu vred

nicie, - "ducând cu noi linişte, libertate şi stăpânire dreaptă în toate colţurile ţării. 
Sibiiu, la 18 Octomvrie 1919. s s . I U L I U 1 V Ï A 3 S T I U , 

presidentul Consiliului Dirigent. 
TIPAKUl: HPOORAFIEI «CONCORDIA* 


